
1.Bir neçə bərk cismin verilmiş hərəkətini digər cismlərin tələb edilən hərəkətinə çevirən 
cisimlər sisteminə nə deyilir? 
 
A)) mexanizm;                    B) maşın;                          C) kinematik cüt; 
D) kinematik silsilə;          E) kinematik birləşmə. 
 
2.Hərəkəti verilən bəndə nə deyilir? 
 
A) çıxış bəndi;           B) aparılan bənd;         C) başlanğıc bənd; 
D)) giriş bəndi;           E) aparan bənd. 
 
3 Tələb olunan qanunla hərəkət edən bəndə nə deyilir? 
 
A)) çıxış bəndi;          B) aparılan bənd;         C) başlanğıc bənd; 
D) giriş bəndi;           E) aparan bənd. 
 
4. Lingli mexanizmin, dayağa nəzərən tam dövr edə bilən  bəndinə nə deyilir? 
 
A)) dirsək;          B) mancanaq;         C) sürüncək;           D) hərəkətqolu;        E) kulis. 
 
5.Lingli mexanizmin, dayağa irəliləmə cütü ilə birləşdirilmiş bəndinə nə deyilir? 
 
A) dirsək;          B) mancanaq;         C)) sürüncək;         D) hərəkətqolu;         E) kulis. 
 
6. Lingli mexanizmin, sürüncək üçün yönəldici olan tərpənən bəndinə nə deyilir? 
 
A) dirsək;          B) mancanaq;         C) sürüncək;           D) hərəkətqolu;       E)) kulis. 
 
7. Lingli mexanizmin, dayağa nəzərən tam dövr edə bilməyən bəndinə nə deyilir? 
 
A) dirsək;          B)) mancanaq;         C) sürüncək;           D) hərəkətqolu;     E) kulis 
 
8.Vintin yivində yaranan kəsilmə gərginliyi necə hesablanır? 
A))  v sksk

v HKdP    1/   
B)  v sksk

v HKdP    1/  
C)  v sksk

v KHPd    /1  
D)  v sksk

v KHPd    /1  
E)  v sksk

v HKPd    1  
9.Oxboyu yüklənən vintin yivində hansı gərginlik yaranır? 
A))   dd dQ   1

2/4  
B)  dd Qd   4/1

2  
C)  dd dQ   2

14/  
D)  dd dQ   1

24  
E)  dd dQ   1

24  
10.Oxboyu yük və burucu momentlə yüklənən vintlərdə burulmada yaranan gərginlik necə 
hesablanır? 
A)) 3

1
'

2 2,0/)(5,0 dtgQdb    
B) 3

1
'

2 2,0)(/5,0 dtgdQb    



C) dtgQdb )(/5,0 '
2    

D) 1
'

2 )(5,0 dtgQdb    
E) 1

'
2 )(5,0 dtgQdb    

11.Oxboyu yük və burucu momentlə yüklənən vintlərdə yaranan ekvivalent gərginlik necə 
hesablanır? 
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C)   dekv d
Q




  2
13,1

4   

D)  dekv Qd   2
143,1  

E)  dekv Q
d




 



43,1

2
1  

12.İlişmədə olan dişli çarxlarının materiallarının elastiklik modulu E1  və E2  olarsa, çevrilmiş 
elastiklik modulu necə hesablanır? 
A))  Eçev= )/(2 2121 EEEE   
B) 21EEEcev   
C) 21 EEEcev   
D) 21)21 2/)( EEEEEcev   
E) 21 EEEcev   
13.Dişli çarxların dişlərinin əyrilik radiusu 1  və 2  olarsa ,dişlərin çevrilmiş əyrilik radusu 
necə hesablanır? 
A)) )/(=  1221cev     
B) )/(2 1221  cev  
C) )/( 1221  cev  
D) )/()( 1221  cev   
E) 2121 /)(  cev  
14.Aparan və aparılan dişli çarxların bölgü çevrəsinin diametirinə görə dişlərinin çevrilmiş 
əyrilik radiusu necə hesablanır? 

A)) 
12

sin1




U
Ud

cev
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B) 
12

sin1




U
Ud
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  

C) 
12

sin1




U
Ud

cev
  

D) 1/sin1  Udcev   
E) UUdcev 2)1(sin1    
15.Dişli çarxların kontakt gərginliyə görə hesablanmasında dişin formasını xarakterizə edən 
əmsal necə hesablanır? 
A))  2sin/2HZ  
B) 2sin/2HZ  
C) 2sin2 HZ  
D) 2sin2HZ   
E) 2sin2 HZ  



16.Dişli çarxların kontakt gərginliyə görə hesablanmasında çarxların materiallarının mexaniki 
xüsusiyyətlərini nnəzərə alan əmsal necə hesablanır?  

A))  
)1( 2 

 cev
M

E
Z  

B) )1( 2  cevM EZ  
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E) )1( 2  HcevM KEZ  
17.Dişli çarxların kontakt gərginliyinə görə hesablanmasında kontakt xəttinin uzunluğunu nəzərə 
alan əmsal necə hesablanır? 

A))  
aK

Z



1

  

B) aKZ    
C) 2/aKZ    

D) 
aK

Z



1

  

E) aKZ    
18.Evolvent profilli dişli çarxlarda ilişmə bucağı nə qədər olur? 
A)) 020  
B) 030  
C) 018  
D) 025  
E) 040  
19.Dişli çarxların materialları polad olarsa, materialların-mexaniki xüsusiyyətlərini nəzərə alan 
əmsal neçəyə bərabərdir? 

A)) 2
1

275MPaZ M   

B) 2
1

175MPaZ M   

C) 2
1

375MPaZ M   

D) 2
1

75MPaZ M   

E) 2
1

5,7 MPaZ M   
20.Silindirik düz dişli çarxlar üçün kontakt gərginliyinə görə yoxlama hesabatı hansı düstura 
əsasən aparılır? 
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21.Silindirik düzdişli çarxları kontakt gərginliyinə görə hesabladıqda mərkəzlərarası məsafə necə 
təyin olunur? 

A)) 
 

3
22

2
310

)1(
Hba

H
a U

KM
UKa




    

B) 
 

3
22

2
3 )1(10

Hba

H
a U

KUM
Ka







  

C) 
 

3
22

2
3 )1(10

Hba

Ha

U

HKKUM
a







  

D)  3 22
2

310)1( HHbaa KUMUKa     

E)  Hba

H
a U

KM
UKa





2

310
)1(   

22.Silindirik düz dişli  çarxları kontakt gərginliyinə görə hesabladıqda dışdə yaranan xüsusi 
hesabi təzyiq necə hesablanır? 

A)) 




 cosa

HVHt
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B) 
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a

Ht

Kb
KF

q
 


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23.Silindirik düz dişli çarxlarda çevrəvi qüvvə necə hesablanır? 
A))  11

3 /102 dMFt   
B) 11dMFt   
C) 11

3 /102 MdFt   
D) 11

3102 dMFt   
E) 11

3102 dMFt   
24.Silindirik düz dişli çarxlarda radial qüvvə necə hesablanır? 
A))  tgFF tr   
B) tr FtgF /  
C) tgFF tr /  
D) sin/tr FF   
E) cos/tr FF   
25.Silindirik düz dişli çarx ötürməsində aparan dişli çarxın bölgü çevrəsinin diametri 
mərkəzlərarası məsafə və ötürmə nisbətinə görə necə hesablanır? 
A)) )1/(21  Uad   



B) )1/(1  Uad   
C) )1(21  Uad   
D) aUd 2/)1(   
E) aUd /)1(   
26.Silindirik düz dişli çarx ötürməsində aparılan dışli çarxın bölgü çevrəsinin diametri 
mərkəzlərarası məsafə  və ötürmə nisbətinə görə necə hesablanır? 
A))  )1/(22  UUad   
B) )1(/22  UUad   
C) UaUd  2/)1(2  
D) aUUd 2/)1(2   
E) Uad  22  
27.Kontakt gərginliyinə görə silindirik düzdişli çarx ötürməsində aparan dişli çarxın bölgü 
çevrəsinin diaqmetri necə hesablanır? 

A))  3
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D) )1(10 2
3

1  UMKKd Hd   

E) 22
1 ][ HbdUd   

28.Silindirik düzdişli çarx ötürməsindəki aparan dişli çarxın diametrini kontakt gərginliyinə görə 
təyin etdikdə köməkçi əmsal nə qədər qəbul olunur? 

A))  3
1

78MPaK d   

B) 3
1

58MPaK d    

C) 3
1

68MPaK d   

D) 3
1

88MPaK d   

E) 3
1

98MPaK d   
29.Silindirik düzdişli çarx ötürməsini  əyilmə gərginliyinə görə  hesabladıqda dişə təsir edən  
əyici qüvvə necə hesablanır? 
A))  cos/cos ''

tt FF   
B) '' costt FF   
C) cos'

tt FF   
D)  coscos/ ''

tt FF   
E) )cos(cos ''

  tt FF  
30.Silindirik düzdişli çarx ötürməsini  əyilmə gərginliyinə görə  hesabladıqda dişə təsir edən  
sıxıcı  qüvvə necə hesablanır? 
A))  cos/sin ''

tr FF   
B) '' sin/cos tr FF   
C) '' sintr FF   



D) '' tgFF tr   
E) )cos(cos ''   tr FF  
31.Silindirik düzdişli çarx ötürməsini  əyilmə gərginliyinə görə  hesabladıqda dişdə yaranan 
gərginlik necə hesablanır? 

A))  FFVF
t

FF KK
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y ][ 
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B) 



b
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C) FHVHtFF KKFy ][    
D) FHVHFF KmKby ][     
E) FHVHtFF KKmbFy ][)(     
32.Silindirik düzdişli çarx ötürməsində dişli çarxın modulu əyilmə gərginliyinə görə 
hesablamaya əsasən necə təyin olunur? 
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33.Silindirik çəpdişli çarxlarda radial qüvvə necə hesablanır? 
A))   cos/tgFF tr   
B)  tgFF tr /cos  
C)  costgFF tr   
D) cosnr FF   
E) sinnr FF   
34.Silindirik çəpdişlı çarxlarda ox boyu qüvvə necə hesablanır? 
A))  tgFF ta   
B) tgFF ta   
C) tgFF ta   
D) tgFF ta   
E) ta FtgF /  
35.Silindirik çəp və qoşadişli çarxları kontakt gərginliyinə görə hesabladıqda dişdə yaranan 
xüsusi hesabi təzyiq necə hesablanır? 

A)) 
 


HHVH
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t KKK
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cos

  

B) at KbFq  cos  cos  HHVH KKK  

C) 
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
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HHVH
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a KKK
F
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D)   HHVHat KKKKbFq )coscos(   
E)   HHVHat KKKKbFq )coscos(    
36.Çəp və qoşadişli çarxları kontakt gərginliyinə hesabladıqda köməkçi əmsal necə hesablanır? 



A)) 3 2)(5,0  HHVmHa KKZZZK   

B)  HHVmHa KKZZZK /)(5,0 2  
C)  HHVMH KKZZZq 2)(5,0  

D) 



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5,0  
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
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q
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37.Çəp və qoşadişli çarx ötürməsini kontakt gərginliyinə görə hesabladıqda köməkçi əmsal 
neçəyə bərabərdir? 

A))  3
1

43MPaK a   

B) 3
1

33MPaK a   

C) 3
1

53MPaK a    

D) 3
1

63MPaK a   

E) 3
1

23MPaK a   
38.Çəp və qoşadişli çarx ötürməsini kontakt gərginliyinə görə yoxlama hesabatı apardıqda 
yaranan gərginlik necə hesablanır? 
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39.Çəp və qoşadişli çarx ötürməsi əyilmə gərginliyinə görə hansı düsturla hesablanır? 
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40.Çəp dişli çarxlarda dişin maillik bucağı neçə dərəcə olur?  
A))  0158   
B) 02518   
C) 03528   



D) 05,18,0   
E) 00,20,1   
41.Qoşadişli çarxlarda dişin maillik bucağı neçə dərəcə olur? 
A)) 04025   
B) 04530   
C) 05035    
D) 03520   
E) 03015    
A)) Konusluq bucaqlarının cəmi neçə dərəcə olduqda konus dişli çarx ötürməsi daha çox 
işlədilir? 
A) 0

21 90   
B) 0

21 45   
C) 0

21 135    
D) 0

21 0   
E) 0

21 30     
43.Konus dişli çarxlarda əlavə kənar yan konus üzrə dişin başlıq hissəsinin hündürlüyü necə 
təyin olunut? 
A))  eae mh   
B) eae mh 25,1  
C) eae mh 0,2  
D) eae mh 5,0  
E) eae mh 5,1  
44.Normal modula görə çəp və qoşa dişli çarxın bölgü çevpəsinin diametri necə hesablanır? 
A))  cos/zmd n  
B) coszmd n  
C) cos/ zmd n  
D) cos/ nmzd   
E) cos/1 zmd n  
45.Çəp və qoşadişli çarxın xarici çevrəsinin diametri necə hesablanır? 
A))  na mdd 2  
B) na mdd 5,2   
C) na mdd 2   
D) na mdd 2  
E) nna mdmd 2  
46.Çəp və qoşadişli çarxlarda dişin kökünün hündürlüyü necə hesablanır? 
A)) nf mh 25,1  
B) nf mh 5,1  
C) nf mh 75,1  
D) nf mh 0,2   
E) nf mh   
47.Çəp və qoşadişli çarxın daxili çevrəsinin diametri necə hesablanır?  
A))  nf mdd 5,2  
B) nf mdd 0,3  



C) nf mdd 0,2  
D) nf mdd 5,2  
E) nf mdd 0,2  
48.Konus dişli çarxlarda kənar xarici konus üzrə xarici çevrənin diametri necə hesablanır? 
A))  cos2 eeae mdd   
B) cos5,2 eeae mdd   
C) cos2 eeae mdd   
D) cos5,2 eeae mdd    
E) cos2 eeae mdd   
49.Konusluq bucaqlarına görə konus dişli çarx ötürməsinin ötürmə nisbəti necə hesablanır? 
A))  1212 sin/sin  ctgtgU   
B) 1221 sin/sin  ctgtgU   
C) 1221 sinsin  ctgtgU   
D) 1212 sinsin  ctgtgU   
E) 1212 sinsin  ctgtgU   
50.Konus dişli çarx ötürməsində ilişmədə yaranan çevrəvi qüvvə necə hesablanır? 
A)) 11

3
1 /102 dMFt   

B) 11
3

1 /10 dMFt   
C) 111 / dMFt   
D) 11

3
1 102 dMFt   

E) 11
3

1 /102 MdFt   
51.Konus dişli çarx ötürməsində ilişmədə yaranan radial qüvvə necə hesablanır? 
A))  111 cos tgFF tr   
B) 111 cos/ tgFF tr   
C)  tgFF tr /cos 111   
D)  tgFF tr 111 /cos  
E) 111 cos/  tr FtgF   
52.Konus dişli çarx ötürməsində ilişmədə yaranan oxboy qüvvə necə hesablanır? 
A))  111 sin tgFF ta   
B) 111 sin/ tgFF ta   
C) )sin( 111   tgFF ta  
D) )sin( 111   tgFF ta  
E) )(sin 111  tgFF ta   
53.Konus dişli çarx ötürməsini kontakt gərginliyinə hesabladıqda yaranan gərginlik necə 
hesablanır?  

A))  HHVH
t

mHH KK
U

U
bd

FZZ ][1
85,0

2

1

1  





  

B) HHVH
t

mHH KK
U

U
bd

FZZ ][1
85,0

2

1

1  





  

C) HH
t

H K
U

U
bd

FZ ][1
85,0

2

1

1  


 


  



D) H
t

H U
U

bd
F ][1

85,0

2

1

1 





  

E) H
t

mHH bd
FZZ ][

85,0 1

1 


  

54.Konus dişli çarx ötürməsini əyilmə gərginliyinə görə hesabladıqda yaranan gərginlik necə 
hesablanır? 

A))  fFVF
or

t
FF KK

mb
Fy ][

85,0
1

11  


  

B) FFVFortF KKmbFF ][111     

C) F
or

t
FF m

F
y ][

85,0
1

11    

D) F
ort

FF b
mFy ][

85,0
1

11 


  

E) FF
t

or
FF K

F
mby ][

85,011  
   

55.Sonsuz vintin gedişi necə hesablanir? 
A)) 1PZPZ   
B) 1ZPPZ   
C) 1/ ZPPZ   
D) PZPZ /1   
E) 1ZPPZ   
56.Sonsuz vintin xarici çevrəsinin diametri necə hesablanır? 
A))  )2(1  qmda  
B) )5,2(1  qmda  
C) )2(1  qmda  
D) )5,2(1  qmda  
E) mqda 1  
57.Sonsuz vintin daxili çevrəsinin diametri necə hesablanır? 
A))  )4,2(  qmd f  
B) )0,2(  qmd f  
C) )8,2(  qmd f  
D) )4,2(  qmd f  
E) )2(  qmd f  
58.Sonsuz vintin girişlərinin sayı 1  2 olduqda,yiv kəsilən hissəsinin uzunluğu necə hesablanır? 
A)) )06,011( 21 Zmb   
B)  )11( 21 Zmb   
C) )11( 21 Zmb   
D) 21 06,011 mZb   
E) )06,011( 21 mmb    
59.Sonsuz vintin girişlərinin sayı dörd olarsa,yiv kəsilən hisəsinin uzunluğu necə hesablanır? 
A))  )09,05,12( 21 Zmb   
B) 21 09,05,12 Zmb   
C) 21 09,05,12 Zmb   
D) 21 09,05,12 Zmb   



E) 21 25,11 mZb   
60.Qasnaq hansı ötürmənin  hıssəsidir?  
A))  Qayış 
B) dişli çarx 
C) Zəncir 
D) sonsuz vint 
E) pərçin 
61.Yastı qayış ötürməsində aparılan qasnağın diametri  necə hesablanır? 
A))  )1(12 UDD  
B) )1(22 UDD   
C) )1/(12 UDD  
D) )1/(12 UDD  
E) UDD /12   
62.Qayışın qaçışları sayı necə hesablanır? 
A))  3/'  LvU  
B) 3'  vLU  
C) 3/'  vLU  
D) 3'  LvU  
E) 3'  LvU  
63.Yastı qayış ötürməsində mərkəzlərarası məsafə necə hesablanır? 

A))  
8

)(8)](2[()(2 2
12

2
1212 DDDDLDDL

a





 

B) 2
12

2
1212 )(8)](2[()(2 DDDDLDDLa    

C) 
8

)(8)](2[(
)(2

2
12

2
12

12
DDDDL

DDLa





  

D) 2
12

2
12

12 )(8)](2[(
8

)(2
DDDDL

DDL
a 


 

  

E) 
8

)(8)](2[( 2
12

2
12 DDDDL

a





 

64.Yastı qayış ötürməsində qayışın uzunluğu necə hesablanır? 

A)) 
a
DDDDaL

4
)()(

2
2

2
12

21



  

B) 2
1221 )()( DDDDaL    

C) )()(2 1221 DDDDaL   

D) 
a
DDDDaL

4
)()(

2

2
21

21



  

E) 2
12

2
21 )()( DDDDL   

65.Yastı qayışın profilinin en kəsik sahəsi dartı qabliyyətinə görə necə hesablanır? 

A))  
CKv

kPF
][

102

0

1  

B) 
][

102

0

1

K
kPF    

C) 
vC

kP
F 1102
  

D) 
CKv

PF
][ 0

1  



E) vkPF 1102  
66.Qayış ötürməsində dayaqda yaranan reaksiya qüvvəsi necə hesablanır? 
A)) cos2 21

2
2

2
1 SSSSR   

B) 2
2

2
1 SSR   

C) 2
21 )( SSR   

D) 2
21 )( SSR   

E) cos2)( 21
2

21 SSSSR   
67.Aparan qasnaqda çevrəvi qüvvə necə hesablanır? 
A)) 21 SSFt   
B) 21 SSFt   
C) 21 / SSFt   
D) 12 / SSFt   
E) 12 SSFt   
68.Qayışın qollarındakı qüvvələrin cəmi nəyə bərabərdir? 
A))  021 2SSS   
B) 021 5,0 SSS   
C) 021 SSS   
D) 021 2SSS   
E) 012 2SSS   
69.Qayışın aparan qolunda yaranan qüvvə necə hesablanır? 

A))  
201

tF
SS   

B) tFSS  01   
C) tFSS 201   
D) tFSS 2,001   
E) tFSS 2,001   
70.Qayışın aparılan qolunda hansı  qüvvə təsir edır? 

A))  
212

tF
SS   

B) tFSS 302   
C)  tFSS 302   
D) tFSS 202   
E) tFSS  02  
71.Eyler düsturuna əsasən qayışın aparılan qolundakı qüvvə necə hesablanır? 
A))  eSS /12   
B) eSS 12   
C) eSS  12  
D) eSS  12  
E) 12 / SeS   
72.Sürtünmə əmsalı,əhatə bucağı və çevrəvi qüvvəyə görə qayışın aparan qolundakı qüvvə necə 
hesablanır? 



A))  
11 

 



e
eFS t  

B) 
11 

 



e
eFS t  

C) 
11 


 



e
eFS t  

D) 
11 


 



e
eFS t  

E) )1(1 
  ee

FS t
 

73.Sürtünmə əmsalı,əhatə bucağı və çevrəvi qüvvə məlum  olarsa  qayışın aparılan  qolundakı 
qüvvə necə hesablanır? 

A))  
12 

 e
F

S t  

B) )1(2  eFS t  

C) 
tF

eS 1
2






 

D) )1(2  eFS t  
E) tFeS )1(2    
74.Sürtünmə əmsalı,əhatə bucağı və çevrəvi qüvvə məlum  olarsa  qayışdaki tarımlıq  qüvvəsi  
necə hesablanır? 

A))  
1
1

20 


 



e
eFS t  

B) 
1
1

0 


 



e
eFS t  

C) 
1
1

0 


 



e
eS  

D) )1(
20  e
F

S t  

E) )1(
20  e
F

S t  

75.Aparan qolda təsir edən qüvvədən  qayışda nə qədər gərginlik yaranır? 
A)) FS /11   
B) FS11    
C) FS  11  
D) FS  11  
E) 11 / SF  
76.Aparılan qolda təsir edən qüvvədən qayışda nə qədər gərginlik yaranır? 
A))  FS /22   
B) 22 / SF  
C) FS22   
D) FS  22  
E) 22 SF   



77.Çevrəvi qüvvənin qayışda yaratdığı gərginlik nə qədər olur?  
A))   21  

tF  
B) 21  

tF  
C) 21 

tF  
D) 12  

tF  
E) 21 / 

tF  
78.Mərkəzdənqaçma qüvvəsinin qayışda yaratdığı gərginlik necə hesablanır? 

A))  
g
v

v 10

2



   

B) 210 vgv     

C) 
2

10
v
g

v 



  

D) gvv 102    
E) gvv 102    
79.Qayşın qasnaq üzərində əyilməsi nəticəsində hansı əyilmə gərginliyi yaranır? 

A))  
E

Ey
   

B)  DEy   

C) 
E

Dy
   

D) 
EDy
1   

E) 
D

Ey
   

80.Qayışın aparılan qolunda yaran minimum gərginlik necə hesablanır?  

A))  
g
v

F
S

10

2
2

min





  

B) 
g
v

F
S

10

2
2

min





  

C) 
F
S

g
v 2

2

min 10






  

D) 
g
v

F
S

10

2
2

min





  

E) 
g
v

F
S

10
/

2
2

min





  

81.Qayışın aparılan qolunda yaran maksimum  gərginlik necə hesablanır? 

A))  
1

2
1

max 10 D
E

g
v

F
S 

 


  

B) 
1

2
1

max 10 D
E

g
v

F
S 

 


  

C) 
1

2
1

max 10 D
E

g
v

F
S 

 


  



D) 
1

2
1

max 10 D
E

g
v

F
S 

 


  

E) 
1

2
1

max 10 D
E

g
v

F
S 

 


  

82.Paz birləşməsində paz ilə valın görüşmə səthində yaranan əvəzləmə gərginliyi necə 
hesablanır? 

A))    11 zzi bd
P

    

B)   11 zz P
bd

    

C)   11 zz Pbd     
D)   11 zz bdP     
E)   11 zz bdP     
83.Oymaq ilə pazın görüşmə səthində yaranan əzilmə gərginliyi necə hesablanır? 

A))   22 )( zz dDb
P

 


   

B)   22 )( zz dDb
P

 


   

C)   22 )( zz dDPb     
D)   22 )( zz dDPb     

E)   22 )( zz dD
P

 


   

84. Paz birləşməsində oymaqda yaranan dartılma gərginliyi necə hesablanır?  

A))   
22

)(
44

22
dd

dDbdD

P 


 


  

B)  
22

)(
44

22
dd

dDbdD

P 


 


  

C)  
22

)(
44

22
dd

dDbdD

P 


 


  

D)  
22

)()(
4

22
dd

dDbdD

P 


 


  

E)  
22

)()(
4

dd

dDbdD

P 


 


  

85.Paz birləşməsində valda yaranan dartılma gərginliyi necə hesablanır? 

A))   
11

2

4

dd

bdd

P 


 


  

B)  
11

2

4

dd

bdd

P 


 


  



C)  
11

)(
4

2
dd

dbd

P 


 


  

D)  
11

)(
4

dd

dbd

P 


 


  

E)  
11

44
2

dd

bdd

P 


 


  

86. Paz birləşməsində oymaqda yaranan kəsilmə gərginliyi necə hesablanır? 

A))   
22 )(2 2

sksk dDl
P

 


   

B)  
22 )(2 2

sksk dDl
P

 


   

C)  
22 )(2

sksk dDl
P

 


   

D)  
22 )(2

sksk dDl
P

 


   

E)  
22

)(2 2 sksk dDPl     
87. Paz birləşməsində valda yaranan kəsilmə gərginliyi necə hesablanır? 

A))   
11

12 sksk dl
P

    

B)  
11 12 sksk dl     

C)  
11

12
sksk P

dl
    

D)  
11 2

1
sksk P

dl
    

E)   
11 12 sksk dl     

88.Özü-özünə tormozlanma şərtinə görə  pazın maillik bucağı necə təyin  olunur?  
A))   2  

B) 
2
1

  

C)  2,0  
D)  2  
E)  5,0  
89.Özü-özünə tormozlanan  pazlar üçün maillik bucağı nə qədər qəbul olunur? 

A)) 
30
1;

40
1;

100
1

tg  

B) 
60
1;

80
1;

200
1

tg  

C) 
40
1;

60
1;

180
1

tg  

D) 
110

1;
30
1;

160
1

tg  

90.Üçbucaq profilli yivlərdə vidələrin bir-birilə görüşmə səthinin hündürlüyü nə qədər qəbul 
edilir? 



A))  Sh 54,0  
B) Sh 6,0  
C) Sh 7,0  
D) Sh 5,0  
E) Sh 4,0  
91.Texniki hesablamada pazın eni nə qədər qəbul olunur? 

A)) db )
4
1

3
1(    

B) db )
8
1

6
1(   

C) db )
5
1

4
1(   

D) db )
6
1

5
1(   

E) db )
3
1

2
1(   

92.Texniki hesablamada pazın hündürlüyü nə qədər   qəbul olunur? 
A))  bh 5,2  
B) bh 5,1  
C) bh 5,2  
D) bh 5,1  
E) bh 0,2  
93.İşgilin yan üzündə təsir edən qüvvələrin əvəzləyicisi necə təyin olunur?  

A))  
d
M

F b
t

2
  

B)
b

t M
dF 2

  

C) 
d

M
F b

t 2
  

D) dMF bt 2  

E) 
M
dFt 2

  

94.Firiksion  ötürməsində diyircəklər arasında nə qədər  sürtünmə  qüvvəsi  yaranır? 
A))  QfF   
B) fQF /  
C) QfF /  
D) fQF   
E) fQF   
95.Friksion  ötürməsində diyircəklər bir-birinə hansı qüvvə ilə sıxılır? 

A))  
f

F
KQ t  

B) 
tF

fKQ   

C) fKFQ t  

D) 
Kf
F

Q t  



E) fKFQ t   
96.Friksion ötürməsində diyircəklərdən biri poladdan, digəri çuqundan olarsa,yağsız işlədikdə 
sürtünmə əmsalı nə qədər qəbul olunur? 
A))  20,015,0 f  
B) 60,045,0 f  
C) 4,03,0 f  
D) 002,00015,0 f   
E) 0,25,1 f  
97.Alın variatorunda maksimum ötürmə nisbəti necə hesablanır? 

A))  
min2

1
max n

nU   

B) 
2

2

1

1
max D

n
D
nU    

C) min21max nnU   
D) min12max nnU   
E) 11max DnU   
98. Alın variatorunda minimum ötürmə nisbəti necə hesablanır? 

A))  
1

min2

max2

1
min D

D
n

nU   

B) max21min nnU   
C) 1max2min nnU   
D) 1maxmax nUU   

E) 
1

max2
min n

nU   

99.«Машын щиссяляри» фянни щансы фянлярля ялагядардыр? 
A))  Рийазиййат, мцщяндис графикасы, металшцнаслыг,  металлар технолоэийасы, нязяри 
механика, материаллар мцгавимяти, машын вя  механизмляр нязяриййяси 
Б) Рийазиййат, щяндяся, кимйа, тарих 
Ж) Щяндяся, електротехника, эеодезийа, иншаат машынлары 
Д) Автомобил йоллары, астрономийа, биолоэийа, инэилис дили 
Е) тярсими щяндяся, мцщяндис графики, металшцнаслыг, жоьрафийа, кимйа 
100. Бу деталлардан щансы цмуми тяйинатлы деталдыр? 
A)) Болт, гайка, вал, ох 
Б) Дирсякли вал, дишли чарх, ишкил, винт 
Ж) Гайка, чаты, патрон, ох 
Д) Йастыг, дирсякли вал, вал, ох 
Е) Барабан, патрон, болт, гайка 
101. Бу деталлардан щансы хцсуси тяйинатлы деталдыр? 
A))  гармаг, торна дязэащын чатысы вя патрону. 
Б) муфта, вал, ох, йастыг 
Ж) дисли чарх, ишкил, винт 
Д) санжаг, гаснаг, ишкил. 
Е) паз, зянжир, улдузчуг 
102. Ютцрмяляр щансы тяйинатлы машын щиссясиня аиддир? 
A))  цмуми тяйинатлы  
Б) хцсуси тяйинатлы 
Ж) ня хцсуси ня дя цмуми тяйинатлы 



Д) щям цмуми щям дя хцсуси 
Е) тяйинаты йохдур. 
103. Щярякяти ютцрмя характериня эюря ютцрмянин щансы нювляри вардыр? 
A))  Сцртянмя иля ютцрмя, илишмя иля ютцрмя  
Б) Сюкцлмяйян бирляшмяляр 
Ж) Сюкцлябилян бирляшмяляр 
Д) Санжаг бирляшмяси 
Е) Винт бирляшмяси 
104. Бирляшмялярин щансы нювляри вардыр? 
A))  Сюкцлмяйян вя сюкцлябилян 
Б) Ютцрмя деталлары, ютцрмяляр 
Ж) Вал, ох, йастыг 
Д) Болт, винт, гайка 
Е) Ишкил, шлис, зянжир  
105.Сцртцнмя иля ютцрмянин щансы нювляри вардыр? 
A))  фриксион вя гайыш ютцрмяси  
Б) Илишмя вя йапышма иля ютцрмя 
Ж) Винт вя гайка ютцрмяси 
Д) Болт вя винт ютцрмяси 
Е) Пярчим вя санжаг иля ютцрмя 
106.Илишмя иля ютцрмянин щансы нювляри вардыр? 
A))  Дишли чарх, сонсуз винт вя зянжир ютцрмяляри  
Б)  Йастыг вя муфта ютцрмяси 
Ж) Ох вя вал ютцрмяси 
Д) Пярчим вя гайнаг ютцрмяси 
Е) Ишкил вя шлис ютцрмяси 
107. Машынгайырмада ян чох щансы материалдан истифадя олунур? 
A))  Гара металлар    
Б) Ялван металлар   
Ж) Гейри метал материаллар      
Д) Пластик кцтляляр        
 Е) Дямир 
108.Тясир характериня эюря yükləmənin (эярэинлийin)  щансы хцсуси щаллары вардыр? 
A))  Сабит, симметрик вя дюйцнтцлц  
Б) Гейри сабит, маили вя дцз 
Ж) Гейри сабит, гейрисимметрик вя цфги    
Д) Гейри симметрик, тохунан вя нормал   
Е) Дюйцнтцсцз, цмуми вя хцсуси  
109.Сабит йцклямядя пластик материалдан щазырланан деталлар цчцн дартылмада бурахылабилян 
эярэинлик щансы дцстурла тяйин олунур? 
A))     nhaxdbd /..    
B)   AAd /0  
C)   fNd /  
D)    nK shmsbd /.    
E)    nK shmyby   /     
110.Сабит йцклямядя кювряк материалдан щазырланан деталлар цчцн дартылмада бурахыла 
билян эярэинлик щансы дцстурла тяйин олунур? 
A))     nK shmdbd /..   
Б)   fFtd /  
Ж)   dMd /2  
Д)    nb /   



Е)    nK sb /   
111.Симметрик йцклямядя пластик материалдан щазырланан деталлар цчцн дартылмада 
бурахылабилян эярэинлик щансы дцстурла щесабланыр? 
A))    nKdd  /1  
Б)    nKdd  /)( 1  
C)    nKdd  /)( 1  
D)    )/(1 nKdd    
E)    )/(1 nKdd     
112.Дюйцнтцлц йцклямядя пластик материалдан щазырланан деталлар цчцн дартылмада 
бурахылабилян эярэинлик щансы дцстурла щесабланыр? 

A))   
 nK

d
d

)(

12












        

Б)  
 

d

nK

d
12

)(












       

Ж)    nK
d

d

)(

2












  

Д)  
 nK

d
d

)(

2 1












 
         

Е)  
 

d
d

nK

12

)(












 

113.Пярчим бирляшмясиндя кясилмя мцстявиляринин сайы бир олан пярчимдя йаранан кясилмя 
эярэинлийи нежя щесабланыр? 
A))   sksk dP    2/4  
Б)   sksk dP    2/  
C)   sksk dP    24/   
D)   sksk Pd    4/2  

E)   sksk Pd    /2  
114.Пярчим бирляшмясиндя йаранан язилмя эярэинлийи нежя щесабланыр? 
A))   zz dsP    /  

B)   zz sdP    )/(  
C)   zz sdP    )/(  
D)   zz sPd    /  
E)   zz Psd    /  
115.Пярчимля бирляшдирилян деталларда щансы кясилмя эярэинлийи йараныр? 

A))   11

)
2

(2
sksk

sde

P
 


        



Б)  11

)
2

(2
sksk

sde

P
 


      

 Ж)  11

)
2

(2
sksk

Pde

S
 


   

Д)  11

)
2

(2
sksk

Pde

S
 


          

Е)  11

)
2

(2

..
sksk de

SP
 


   

116.Уж-ужа гайнаг бирляшмясиндя йаранан дартылма эярэинлийи нежя щесабланыр? 
A))   1/ dd SbP    

B)  1)/( dd SbP    
C)  1)/( dd SbP    
D)  1/ dd PSb    
E)  1/)( dd PSb    
117.Уж-ужа гайнаг бирляшмясиня яйижи момент тясир едярся йаранан эярэинлик нежя 
щесабланыр? 
A))  12/6 yyy bsM     

B)  126/ yyy bsM      

C)  12/6 yyy sbM     

D)  12/6 yyy sbM     

E)  12/ yyy bsM     
118.Цст-цстя гайнаг бирляшмясиндя гайнаг тикишинин ен кясик профилинин щцндцрлцйц нежя 
тяйин олунур? 
A)) 0,7K h  
B) 0,5K h  
C) 0,6K h  
D) 0,8K h  
E) 0,9K h  
119.Ики алын тикишли цст-цстя гайнаг бирляшмясиндя йаранан кясилмя эярэинлийи нежя щесабланыр? 
A))    sksk lakP   17,02/   

B)   sksk lakP   17,0/    
C)   sksk lakP   1/7,02   
D)   sksk laPk   17,02/   
E)   sksk laPk   17,0/2   
120.Жинащ гайнаг тикишли цст-цстя гайнаг бирляшмясиндя йаранан кясилмя эярэинлийи нежя 
щесабланыр? 
A))   sksk lckP   17,02/   

B)   sksk lckP   12/7,0   
C)   sksk Pkc   17,02/1   
D)   sksk Pklc   12/7,0   



E)   sksk Pklc   1/7,02   
121.Бир алын тикишли цст-цстя гайнаг бирляшмясиндя йаранан кясилмя эярэинлийи нежя 
щесабланыр?  
A))   sksk lakP   17,0/   

B)   sksk lakP   17,0/4    
C)   sksk laklP   17,0/   
D)   sksk lakP   17,0/)4(   
E)   sksk lakP   17,0/)2(    
122.Конбиня едилмиш гайнаг тикишли бирляшмядя кясилмя эярэинлийи нежя щесабланыр? 
A))   skacsk llkP   1)2(7,0/   

B)   skacsk llkP   1)4(7,0/   
C)   skacsk llkP   1)4(7,0/   
D)   skacsk llkP   1)(7,0/4   
E)   skacsk llkP   1)(7,0/4   
123.Тяминатлы эярилмя иля бирляшмядя деталлар арасында температура фярги нежя щесабланыр? 
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124.Тяминатлы эярилмя иля бирляшмядя деталларын эюрцшмя сятщиндя йаранан хцсуси тязйиг нежя 
щесабланыр? 
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125.Тяминатлы эярилмя иля бирляшмяни мющкямлийя эюря щесабладыгда охбойу гцввя нежя 
тяйин олунур? 

A)) dlfPS          

Б)  
dlf
PS


     

Ж) 
dlf

PS 



    

Д) )( fpldS      
Е) )( fpldS    
126.Тяминатлы эярилмя иля бирляшмяни мющкямлийя эюря щесабладыгда буружу момент нежя 
тяйин олунур? 

A))  lfPdM b
2

2


       

B) fPdM b )1(
2

2
   

C) lPfdM b )(
2

2 
  

D) lfPdM b )(
2

2 
  

E) ldfPM b
2)(

2


  

127.Тяминатлы эярилмя иля бирляшмяйя щям охбойу щям дя буружу момент тясир едярся, щансы 
мющкямлик шярти юдянилмялидир? 

A))  dlfPSFt  22  

Б) dlfPSFt  22  

Ж) 022  dlfPSFt   

Д) 022  SFdlfP t  

Е) dlfPSF _2  
128.Тяминатлы гярилмя иля бирляшмясинин деталларынын пластики деформасийайа уьрамамасы 
цчцн щансы мющкямлик шярти юдянилмялидир? 
A))  haxek .31       
B) haxek .31    
C) haxek .31 /    
D) haxek .13 /    
E) haxek .31    
129.Тяминатлы эярилмя иля бирляшмянин оймаьында йарана билян максимум тязйиг гцввяси ня 
гядяря олур? 

A))   P
d

dd
axh 


 2

2

22
2

2max 2
P     

B)  P
d

dd
axh 


 2

2

22
2

2max 2
P   

C)  P
dd

d
axh 




22
2

2
2

2max
2

P   



D)  P
dd

d
axh 




22
2

2
2

2max
2

P   

E)  P
dd

d

axh





22

22

2
2

max
2

P


 

130.Тяминатлы эярилмя иля бирляшмянин валында йарана билян максимум тязйиг нежя 
щесабланыр? 

A))  P
d

dd
P axh 


 2

2
1

2

1max 2
  

B)  P
d

dd
P axh 


 2

2
1

2

1max 2
  

C)  P
dd

dP axh 



2

1
2

2

1max
2   

D)  P
dd

dP axh 



2
1

2

2

1max
2   

E)  P
dd

dP
axh





2

1
2

1

2

max
2


 

131.Йив бирляшмяси щансы бирляшмя нювцня аиддир? 
A))  сюкцлябилян  
Б) сюкцлмяйян    
Ж) дартылан     
Д) сынан      
Е) йейилян 
132.Метрик йивлярдя йивин профил бужаьы нечя дяряжя олур? 
A))  060       
Б) 50  
Ж) 55  
Д) 65      
Е) 70  
133.Дцймя системиндя щазырланан йивлярин профил бужаьы нечя дяряжя олур? 
A))  55  
Б) 50           
Ж) 45    
Д) 60   
Е) 065  
134.Йивляр ясасян щансы эярэинликлярин тясири нятижясиндя сырадан чыхыр? 
A))  язилмя вя кясилмя  
Б) яйилмя вя бурулма   
Ж) дартылма вя кясилм                                  
Д) нормал вя тохунан      
Е) бурулма вя нормал    
135.Винтин йивиндя йаранан язилмя эярэинлийи нежя щесабланыр? 

A))   vz
v
z hzd

P
  




2
    

B)  vz
v
z hzd

P
  




2

4  

C)  vz
v
z P

hzd
  


 2  



D)  vz
v
z P

hzd
  




4
2  

E)  vz
v
z hzd

P
  




2

6  

136.Гайканын йивиндя йаранан кясилмя эярэинлийи нежя щесабланыр? 

A))   qkes
q
kes dHK

P 


        

Б)  q sk
q

sk dHK
P

  


 2       

Ж)  q sk
q

sk dHK
P

  


 4
 

Д)  q sk
q

sk dHK
P

  


 6         

Е)  q sk
q

sk P
dHK

  
4

 

137.Винтдя тясир едян охбойу гцввя иля гайкайа тятбиг едилмиш буружу момент арасында 
щансы  асылылыг вардыр? 

A))  







 )(

2
1

2

2 tg
d
D

f
d

QM or
d   

 

Б) 







 )(

2
1

2

2 tg
d
D

f
Q

d
M or

d  

Ж) 







 )(

2
1

2

2 tg
d
D

f
d

QM or
d        

Д) 




  )(
22

12 tg
D

f
d

QM or
d  

Е) 







 )(

2
1

2

2 tg
d
D

f
Q

d
M or

d       

138.Охубойу йцклянмиш винтлярин йивинин дахили диаметри нежя щесабланыр? 

A))   d
Qd

4

1       

Б)  d
Qd

2

1       

Ж)  d
Qd

6

1        

Д)  d
Qd



61     

Е)  dq
Qd



4
  

139.Охбойу йцк вя буружу моментля йцклянмиш винтин дахили диаметри нежя щесабланыр? 

A))   d
Qd


43,1

1


      



Б)  d
Qd
4
3,1

1        

Ж)    d
Qd



43,11 

       

Д)  d
Qd




43,11  

Е)  d
Qd


 


43,1

1  

140.Цч лювщя шякилли детал йувада арабошлугла отурдулмуш винт васитясиля бирляшдирилиб. 
Бирляшмя винтин охуна перпендикулйар йцкля йцклянярся онун мющкямлик шярти нежя тяйин 
олунар? 
A)) QfP 2  
Б) QfP 2    

Ж) 
f
QP 2

   

Д)
f
QP 2

   

Е) 
Q
fP 2

     

141.Бирляшдирилян деталларын сайы цч олдугда охуна перпендикулйар йцклянмиш арабошлугла 
отурдулмуш винтин йивинин дахили диаметри нежя щесабланыр? 

A))   df
PKd

 



2

43,1
1       

Б)  df
PKd
 




21   

Ж)  df
PKd

 



3,1

1       

Д)  dfK
Pd
 


3,1

1          

Е)  df
PKd
 



4

3,1
1  

142.Ексентрик йцклянмиш винтин йивинин дахили диаметри нежя щесабланыр? 

A))   d
Qd





3,94

1      

Б)  d
Qd





3,9
4

1   

Ж)  d
Qd
4
3,9

1         

Д)  d
Qd



3,941 


   



Е)  d
Qd


 


3,94

1  

143.Паз бирляшмясиндя нечя детал олур? 
A))  3   
Б) 1    
Ж) 2         
Д) 4   
Е) 5  
144.Паз бирляшмясиндя яйилмя эярэинлийиня эюря пазın hündürlüyü нежя щесабланыр? 

A))    yb
PDh




4

3
  

Б)   yb
PDh




3

4
  

Ж)   yP
bDh




4

3        

Д)   yP
bDh




3

4
  

Е)   yP
PbDh




4

3
 

145.Ишкил бирляшмяси ясасян щансы эярэинликляр нятижясиндя сырадан чыха биляр? 
A))  язилмя вя кясилмя  
Б) яйилмя вя бурулма       
Ж) дартылма вя бурулма    
Д) яйилмя вя дартылма       
Е) дартылма вя бурулма 
146.Призматик ишкилдя йаранан язилмя эярэинлийи нежя щесабланыр? 

A))   zz hld
M

   4
                

Б)   zz hld
M

  
4

      

Ж)   zz dlM
h

 


  4
           

Д)   zz hl
dM

 


 
4

4
        

Е)    zz hl
dM

 


 
4

 

147.Призматик ишкилдя йаранан кясилмя эярэинлийи нежя щесабланыр? 

A))    skz bld
M

   2
        

Б)   skz bld
M

  
2       

Ж)  яз=   skbld
M

      



Д)   skz bld
M

   4
     

 Е)   
bld
M

kz    6
 

148.Ишкил бирляшмясиндя ишкилдя тясир едян гцввялярин явязляйижисинин голу ня гядярдир? 
A))  d/2   
Б) 4/d     
Ж) 6/d      
Д) d/2    
Е)  d/4  
149.Ишкил ясасян щансы мягсяд цчцн тятбиг едилир? 
A))  Щярякяти валдан топа вя йа яксиня ютцрмяк цчцн  
Б) Валы язилмядян горумаг цчцн 
Ж) Валын сцрятини артырмаг цчцн      
Д) Топу язилмядян горумаг цчцн 
Е) Топун сцрятини артырмаг цчцн 
150.Паз шякилли ишкил бирляшмясиндя йаранан эярэинлик нежя щесабланыр? 

A))    zz

fdbbl

M
 


 

)
6
1(

2
   

 Б)   zz

fdbbl

M
 


 

)
6
1(

4       

Ж)   zz

fdbbl

M
 


 

)
6
1(

 

Д)   zz

fdbbl

M
 


 

)
6
1(

2        

Е)   zz

fdbbl

M
 


 

)
6
1(

4
 

151.Дцзбужаглы шлис бирляшмясиндя йаранан язилмя эярэинлийи нежя щесабланыр? 
A))    zorz kzFlrM    /  

B)   zorz kzFlrM    /2  
C)   zorz kzFlrM    /4  
D)   zorz kzFlrM    2/  
E)   zorz kzFlrM    4/  
152.Шлис бирляшмясиндя йаранан ясас эярэинлик щансыдыр? 
A))  Язилмя   
Б) Бурулма        
Ж) Дартылма     
Д) Кясилмя       
Е) Тохунма 
153.Фриксион ютцрмясиндя щярякят няйин щесабына ютцрцлцр? 
A)) сцртцнмя гцввяси    
Б) сцртцнмя ямсалы     
Ж) сцрцшмя сцряти     
Д) йапышма габилиййяти 



Е) йейилмя 
154.Фриксион ютцрмясиндя щярякятин ютрцлмяси цчцн щансы шярт юдянилмялидир? 
A))  QfFt   
B) fQFt /  
C) QfFt   
D) fQFt /  
E) fQFt    
155.Фриксион ютцрмясинин эцж ютцрмя габилиййятини ясасян щансы сябяб мящдудлашдырыр? 
A))  Дийиржяклярин бир-бириня даща чох гцввя иля сыхылмасы, сыхыжы гурьунун конструксийасынын 
мцряккябляшмяси вя дийиржяйин материалынын контакт эярэинлийиня эюря йцксяк дюзцмлц 
олмасынын важиблийи 
Б) Дийиржяклярин диаметри 
Ж) Дийиржяклярин бир-бириня нязярян бярабяр йейилмямяси 
Д) Мяркязляр арасы мясафянин кичик олмасы 
Е) Дийиржяклярин сцряти 
156.Фриксион ютцрмясинин ютцрмя нисбяти дийиржяклярин диаметриня эюря тяхмини нежя 
щесабланыр? 
A))  12 / DDu          
Б) DDu /2 2  
Ж) 1/2 DDu   
D) 21 / DDu   
E) DDu /1  
157.Фриксон ютцрмясинин контакт эярэинлийиня эюря щесаблаyмасы щансы алимин дцстуруна 
ясасян апарылыр? 
A))  Щерс  
Б) Ейлер  
Ж) Мяммядов         
Д) Иванов   
Е) Новиков 
158.Фриксон ютцрмясиндя дийиржяйин ени диаметриндян асылы олараг нежя тяйин олунур? 
A)) 1Db bd  
B) bdDb /1   
C) bdDb  1  
B)  14 Db bd  
E)  14 Db bd    
159.Ен кясик профилиня эюря гайышын щансы нювляри вардыр? 
A))  дцзбужаглы, трапесийа, даиряви 
Б) йарымдаиря, квадрат, цчбужаг 
Ж) сегмент, ромб, призма 
Д) конус, итибужаглы, корбужаглы 
Е) дюрдбужаглы, алтыбужаглы, сяккизбужаглы 
160.Йасты гайыш ютцрмясиндя апаран гаснаьын диаметри нежя щесабланыр? 

A))  3

1

1
1 )13001100(

n
P

D         

B) 
1

1
1 )13001100(

n
P

D   

C) 3

1

1
1 )13001100(

P
n

D   



D) 

1

1
1 )13001100(

P
n

D   

E) 111 )13001100( nPD   
161.Гайыш ютцрмясиндя гайышын хятти сцряти нежя щесабланыр? 
A))  100060/  DnV      
B) nDV 5/  
C) DnV 100060   
D) 5/DnV   
E) DnV /5  
162.Гайышын гаснаьы яhatə бужаьы нежя щесабланыр? 

A))  
a

DD 120 57180 
     

Б) 
a

DD 120 57200 
       

Ж) 
a

DD 120 5790 
  

Д) 
a

DD 120 5745 
        

Е) 012 18057 



a

DD
  

163.Пазвари гайыш ютцрмясиндя апаран гаснаьын диаметри нядян асылы сечилир? 
A))  гайышын  профилиндян  
Б) гайышын ениндян       
Ж) гайышын узунлуьундан 
Д) гайышын галынлыьындан  
Е) гайышын материалындан 
164.Ейлер дцстуруна эюря гайышын апаран вя апарылан голларында тясир едян гцввяляр арасында 
щансы асылылыг вардыр? 
A))  eSS 21    
Б) eSS /21    
C) eSS 21   
D) eSS /21    
E) eSS 21    
165.Гайышда ян чох тясир едян щансы эярэинликдир? 
A))  дартылма  
Б) сыхылма   
Ж) яйилмя   
Д) кясилмя 
Е) бурулма 
166.Дисинин профилиня эюря дишли чархларын ясас щансы нювляри вардыр? 
A)) еволвент, даиряви вя тсиклоида профилли  
Б) синусоидал, косинусоидал вя тангенсиал профилли 
Ж) глобаида щипербола вя гаусс профилли 
Д) парабола, щипербола вя дюрдбужаг профилли 
Е) парабола, глобаида вя йарымдаиря профилли 
167.Щяндяси охлары паралел олан валлар арасында ишлядилян силиндрик дишли чархларын щансы 
нювляри вардыр? 
A))  дцздишли, чяпдишли вя гошадишли    



Б) яйридишли, маилидишли вя паралелдишли 
Ж) жцтдишли, перпендикулйардишли вя гысалдылмышдишли 
Д) узалдылмышдишли, назилмишдишли вя щцндцрляшдирилмишдишли 
Е) кясилмишдишли, йюнцлмцшдишли вя йейилмишдишли 
168.Дишли чарх ютцрмясинин ясас кинематик характеристикасы нядир? 
A))  ютцрмя нисбяти 
Б) мяркязлярарасы мясафя 
Ж) дишли чархын диаметри  
Д) дишли чархын дишляринин сайы 
Е) дишли чархын бужаг сцряти 
169.Гапалы дишли чарх ютцрмяси щансы эярэинлийя эюря щесабланыр? 
A))  Контакт  
Б) Бурулма      
Ж) Язилмя     
Д) Дартылма    
Е) Яйилмя     
170.Ачыг дишли чарх ютцрмяси щансы эярэинлийя эюря щесабланыр? 
A))  Яйилмя 
Б) Язилмя  
Ж) Контакт  
Д) Бурулма  
Е) Дартылма 
171.Дишли чарх ютцрмясиндя дишлярин сайына эюря ютцрмя нисбяти нежя тяйин олунур? 
A))  12 / ZZU    
Б) 21 ZZU     
Ж) 12 ZZU   
Д) 21 / ZZU    
Е) 21ZZU   
172.Дишин профилинин гурулмасы цчцн стандарт цзря нечя чеврядян истифадя едилир? 
A)) 5    
Б) 4    
Ж) 3    
Д) 6    
Е) 7  
173.Дишли чарх жярэяси ясасян щансы əsas щиссялярдян ибарятдир? 
A))   Эювдя, цч вя даща чох дишли чарх 
Б)  Эювдя  вя ики дишли чарх 
Ж) Эювдя вя бир дишли чарх 
Д) Эювдя 
Е) Ики дишли чарх 
174.Силиндрик дцздиши чархын дишинин mодулу addımdan aslı olaraq нежя тяйин едилир? 
A))  /tt Pm     
Б) tt Pm /     
Ж) tt Pm     
Д)  tt Pm   
Е)  tt Pm  
175.Силиндрик чяпдишли чархын стандарт цзря нечя модулу вардыр? 
A)) 2   
Б) 1   
Ж) 3    
Д) 5,1       



Е) 2,5  
176.Силиндрик дцздишли чархын бюлэц чеврясинин диаметри нежя щесабланыр? 
A))  Zmd t     
Б) Zmd t /    
Ж) tmZd /  
Д) Zmd t      
Е)  Zmd t   
177.Силиндрик чяпдишли чархын нормал mодулу addımından aslı olaraq нежя тяйин олунур? 
A))  /nn Pm   
Б) nn Pm   

Ж) nn Pm    
D) nn Pm /  
Е) nn Pm    

178.Чяпдишли силиндрик чархларын йан вя нормал модуллары арасында щансы ялагя вардыр? 
A))  cos/nt mm   
Б) cosnt mm   
Ж) cos nt mm   
Д) cos nt mm   
Е) nt mm /cos    
178.Чяпдишли силиндрик чарх ötürməsində mərkəzlərarası məsafə necə hesablanır? 

A)) 
 

 cos2
21 zzm

а n 
  

Б) 
 

 cos2
12 zzm

а n 
  

 cos2
) 21 zzm
аC n 

  

 cos
) 21 zzm
аD n 

  

 cos) 21  zzmаE n  
179.Бюлэц чевряляринин диаметриня эюря дишли чарх ютцрмясинин мяркязляр арасы мясафяси нежя 
щесабланыр? 

A))  2
21 dda      

Б) 2
12 dda 

  

Ж) )(2 21 dda     
Д) )(2 12 dda   
Е) 2

21 )( dda   
180.Дишли чархлар ясасян щансы эярэинликляр нятижясиндя сырадан чыхыр? 
A))  контакт вя яйилмя   
Б) дартылма вя сыхылма                     
Ж) язилмя вя бурулма  
Д) сцртцнмя вя йейилмя 
Е) кясилмя вя язилмя   
181.Конус  дишли чархларын орта вя йан модулу арасында щансы ялагя вардыр? 



A))  
1

1sin
z

bmm e


     

Б) 
1

1sin
z

bmm e


  

Ж) 11 sinbzmm e     
Д) 11 sinbzmm e    

Е) 
z
bm

m e 1sin
   

182.Конус  дишли чархларда кянар йан конус цзря бюлэц чеврясинин диаметри нежя щесабланыр?  
A))  zmd ee   
Б) zmd ee /  
Ж) ee mzd /  

Д) zmd ee   
Е) zmd ee    
183.Конус  дишли чархларда кянар конуслулуг мясафяси нежя щесабланыр? 

 A)) 2
2

2
15,0 zzmR ee   

 B) 2
2

2
15,0 zzmR ee   

C) 2
2

2
15,0 zzmR ee   

D)  2
2

2
15,0 zzmR ee   

E) 2
2

2
15,0 zzmR ee   

184.Сонсуз винт ютцрмясинин ютцрмя нисбяти нежя щесабланыр? 

A))  
1

2

z
zu    

Б) 
2

1

z
zu      

Ж) 21zzu   
Д) 21 zzu     
Е) 12 zzu   
185.Сонсуз винтин бюлэц чеврясинин диаметри нежя щесабланыр? 
A))  mqd     

Б) 
q
md     

Ж) 
m
qd   

Д) qmd     
Е) qmd   
186.Сонсуз винтин чархынын бюлэц чеврясинин диаметри нежя щесабланыр? 
A)) 22 mzd    
Б) 22 / zmd     
Ж) mzd /22   
Д) 22 zmd     
Е) 22 zmd   
187.Сонсуз винт  ютцрмясиндя sonsuz vintin və çarxın diametlərinə görə  мяркязлярарасы 
мясафя нежя щесабланыр? 



A))   
2

2zqm
а


  

B)  2zqmа   
C) 2zmqа   

Д) 2zmqа   

E)  
2

2zqm
а


  

188.Зянжирин стандартдан сечилян ясас щесаблама параметри нядир? 
A))  зянжирин аддымы    
Б) зянжирин ени 
Ж) зянжирин узунлуьу   
Д) бяндлярин сайы 
Е) мяркязляр арасы мясафя 
189.Материалы ейни олан валларын диаметри нядян асылыдыр? 
A))  яйижи вя буружу моментдян 
Б) дартыжы вя сыхыжы гцввядян 
Ж) язилмя вя йорулма эярэинлийиндян 
Д) сцртцнмя вя йейилмядян 
Е) дартылма вя кясилмя эярэинлийиндян 
190.Бурулмайа эюря валын диаметри нежя щесабланыр? 

A))   3
2,0 b

Md


    

Б)  3
2,0

b

Md



  

Ж)   ;
2,0 b

Md


    

Д)  b
Md





2,0   

Е)  3
2 b

Md


  

191. Охун диаметри нежя щесабланыр? 

A))   3
1,0 y

yM
d






   

Б)   y

yM
d




1,0

    

Ж)  3
y

yM
d






    

Д) 
 

y

y

M
d






  

Е)  3
1,0

y

yM
d







 

192.Сцрцшмя йастыьында хцсуси тязйиг  нежя тяйин олунур? 

A))   P
dl
RP    



Б)  P
ld

RP 


     

Ж)  P
ld

RP 


     

Д)  P
R
dlP   

Е)  P
R

ldP 


  

193.Сцрцшмя йастыгларынын истилийя давамлылыьа эюря щесабламада щансы шярт вардыр? 
A))  PvPV   

Б)   vPVP    
Ж)  PvVP    
Д)  PdPd    
Е)  dPdP    
194.Муфтанын ясас вязифяси нядир? 
A))  валларын цжцнц бирляшдирмяк 
Б) валларын диаметрини артырмаг 
Ж) валлардакы буружу моменти азалтмаг 
Д) валларын узунлуьуну азалтмаг 
Е) валларын узунлуьуну артырмаг 
195.Редукторун ясас вязифяси нядир? 
A)) дюврляр сайыны азалтмаг вя буружу моменти артырмаг;  
Б) интигалын габарит юлчцсцнц артырмаг 
Ж) интигалын габарит юлчцсцнц азалтмаг 
Д) ишчи органын дюврляр сайыны артырмаг 
Е) ишчи органын диаметрини азалтмаг 
196. Редукторлар нечя пилляли олур? 
A))  3,2,1         
Б) 5  
Ж) 6  
Д) 7      
Е) 4  
197.Oxboyu yük  3000 kq olarsa üzərində  M27x3yivi olan vint qayka birləşməsində hansı 
əzilmə gərginliyi yaranar?  (yivin orta diametri 25,37 mm, vidələrin görüşmə səthinin 
hündürlüyü 1,62mm, vidələrin sayı-10 dur) 
A)) 2/46,232 smkq    
B) 2/84,21 smkq   
C ) 2/246,23 smkq   
D) 2/46,218 smkq   
E) 2/58,195 smkq  

198.Üzərində M27x3 yivi kəsilmiş vintin oxu istiqamətində 3500 kq  qüvvə  yaratmaq üçün ona 
bağlanan qaykanın kəsilmə gərginliyinə görə hündürlüyü nə qədər olar? (   302sk  kq/sm2 
qəbul etmək olar )   
A))  mm17      
B) mm16        
C) mm3,15       
D) mm4,14      



E) mm7,1     
199.Möhkəmlik ehtiyatı əmsalını 3, miqyas əmsalını 1,02 qəbul etsək,dartılmada axma həddi 
2400 kq/sm2 olan poladdan hazırlanan   detal üçün sabit yükləmədə dartılmada  buraxılabilən 
gərginlik nə qədər olar? 
A))  2/816 smkq        
B) 2/2,7058 smkq     
C) 2/3,784 smkq     
D) 2/16,8 smkq   
E) 2/82,70 smkq   
200.Miqyas əmsalını nəzərə almasaq,möhkəmlik ehtiyatı əmsalı 2,5 və dartılmada axma həddi  
3000 kq/sm2        olan poladdan hazırlanan detal üçün sabit yükləmədə sıxılmada buraxıla bilən 
gərginlik nə qədər olar? 
A))  2/1200 smkq       
B)  2/7500 smkq  
C) 2/5,2297 smkq   
D) 2/5,3002 smkq   
E) 2/3000 smkq  
201.Detalları əsas kretiriklərə görə hesablamada başlıca məqsəd nədir?  
A))  detalın materialını  və ölçülərini təyin etmək  
B) detalın ölçüsünü və səthinin təmizliyini təyin etmək   
C) detalın materialını və buraxılabilən gərginliyi təyin etmək   
D) detalın ölçüsünü və konstruksiyasını təyin etmək  
E) detalın materialını və uzunömürlülüyünü təyin etmək 
202.Plastik materiallar üçün dartılma və sıxılmada buraxılabilən gərginliklər arasında hansı əlaqə 
vardır? 
A))     sd     
B)    sd       
C)    sd            

D)  
  2

s
d


    

 E)  
  2

s
d


   

203.Möhkəmlik ehtiyatı əmsalı  2,5 və sıxılmada buraxılabilən gərginliyi 1000 kq/sm2  olan 
materialın axma həddi nə qədər olar? 
A)) 2/2500 smkq     
B) 2/5,997 smkq      
C) 2/0025,0 smkq       
D) 2/400 smkq  
E) 2/5,1002 smkq    
204.Oxu istiqamətində 2400 kq  qüvvə təsir edən boltun yivinin daxili diametri nə qədər 
olmalıdır? (dartılmada buraxılabilən gəpginliyi 800 kq/sm2    qəbul edin)    
A))  mm5,19   
B) mm0,13     
C) mm3,17    
D) mm25    
E) mm5,15    



205.M20 ölçülü boltun oxu istiqamətində hansı qüvvə təsir edərsə,birləşmə möhkəm hesab edilə 
bilər?  (yivin daxili diametri 17,3 mm, dartılmada buraxılabilən gərginliyi isə  800 kq/sm2-dır) 
A)) kq5,1879       
B) kq13840     
C) kq2,46   
D) kq462  
E) kq4620     
206.Oxu istiqamətində 1800 kq qüvvə təsir edən M20x2,5 boltunun təhlükəli kəsiyində yaranan 
gərginliyi təyin etməli. (yivin daxili diametri 17,3 mm-dir) 
A)) 

2/766 smkq    

B) 2/90 smkq  

C)
2/3600 smkq    

D) 
2/346 smkq  

E) 
2/1040 smkq  

207.Oxu istiqamətində 2500 kq qüvvə təsir edən  M27x3 boltunun təhlükəli kəsiyində yaranan 
gərginliyi təyin etməli. (yivin daxili diametri 25,37 mm-dir) 
A)) 2/8,494 smkq    
B) 2/6,92 smkq   
C) 2/5,98 smkq  

D) 2/926 smkq  
E) 2/985 smkq  
208.Oxboyu yük və burucu momentlə yüklənmiş boltun diametri oxboyu yüklənən boltun 
diametrindən neçə faiz çox olur? 
A))  %14  
B) %4,1      
C) %14,0   
D) %140  
E) %014,0  
209.Oxboyu yük və burucu momentlə yüklənən boltlarda burucu moment boltun diametrini neçə 
dəfə artırır? 
A))  14,1   
B) 4,11      
C) 114   
D) 114,0   
E) 411  
210.Oxuna perpendikuliyar istiqamətdə 500 kq qüvvə ilə yüklənmiş bolt birləşdirilən iki detalda 
araboşluqsuz oturdulub.Kəsilmədə buraxıla bilən gərginlik 400 kq/sm2 olduqda boltun diametri 
nə qədər olmalıdır? 
A))  mm6,12  
B) mm76,158    
C)  mm900   
D) mm100  
E ) mm15,3    
211.Oxuna perpendikuliyar istiqamətdə 600 kq qüvvə ilə yüklənmiş bolt birləşdirilən iki detalda 
araboşluqsuz oturdulub,M24 olarsa  boltda  nə qədər gərginlik  yaranar? 
A)) 

2/7,132 smkq    

B) 
2/25 smkq  



C) 
2/624 smkq   

D) 2/576 smkq       
E) 

2/48 smkq  
212.Oxuna perpendikuliyar istiqamətdə 500 kq qüvvə ilə yüklənmiş bolt birləşdirilən üç detalda 
araboşluqsuz oturdulub.Buraxılabilən gərginlik 400 kq/sm2 olduqda  boltun diametri   nə qədər 
olmalıdır? 
A)) mm9,8    
B) mm2,79    
C) mm6,35     
D) mm28,17    
E) mm8,17  
213.Oxuna perpendikuliyar istiqamətdə 600 kq qüvvə ilə yüklənmiş bolt birləşdirilən üç detalda 
araboşluqsuz oturdulub.Bolt M24, olarsa boltda   nə qədər gərginlik  yaranar? 
A)) 2/3,66 smkq   
B) 2/5,14 smkq        
C) 2/1,33 smkq        
D) 2/1,159 smkq  
E) 2/25 smkq   
214.Standart  qaykanın hündürlüyü necə təyin olunur? 
A))  dH 8,0        
B) dH    
C) dH 8,1  
D) dH 6,0  
E) dH 6,1  
215.M27x3 vinti üçün hansı hündürlükdə standart qayka tələb olunur? 
A))  mm6,21   
B) mm0,51    
C) mm24  
D)  mm0,9   
E) mm81  
216.Qaykanın hündürlüyü və yivin addımına görə vidlərin sayı necə hesablanır? 
A))  SHZ /        
B) HSZ     
C) SHZ      
D) HSZ /  
E) HSZ   
217.Qüvvə qəbul edən vint-qayka birləşməsində qaykadakı  vidlərin sayını 10 ədəd qəbul etmək 
tövsiyə olunur.M27x3 vinti üçün qaykanın hündürlüyü neçə  mm olmalıdır? 
A)) 30   
B) 51   
C) 9       
D)  270     
E)  24   
218.Üç detalı birləşdirən bolt yuvada araboşluqla oturdulmuşdur.Konstruksiyaya vintin oxuna 
perpendikuliyar  qüvvə təsir edərsə, detalların bir-birinə nəzərən sürüşməməsi üçün hansı şərt 
ödənilməlidir? 
A))  QfP 2   
B) P=2Qf           



C) QfP 2     
D) fPQ 2      
E) PfQ  2  
219.İki detalı birləşdirən bolt yuvada araboşluqla oturdulmuşdur.Detalları bir-birinə nəzərən 
sürüşdürməyə çalışan qüvvə təsir edərsə konusturuksiyanın möhkəm hesab edilməsi üçün hansı 
şərt ödənilməlidir? 
A))  QfP       
B)  fQP         
C ) P=Qf      

D) 
f
QP       

E) 
f
QP    

220.Üç detalı birləşdirən M20  boltu yuvada araboşluqsuz oturdulmuşdur.Detalları bir-birinə 
nəzərən sürüşdürməyə çalışan qüvvə 1000kq  olarsa, qalınlığı 25mm olan orta detalda əzilmə 
gərginliyi nə qədər olar? 
A)) 2/200 smkq  
B ) 2/800 smkq      
C) 2/1250 smkq   
D) 2/1045 smkq     
E) 2/1025 smkq  
221.Üç detalı birləşdirən M20 boltu yuvada araboşluqsuz oturdulmuşdur.Detalları bir-birinə 
nəzərən sürüşdürməyə çalışan qüvvə 1000 kq olarsa, qalınlığı 10 mm olan kənar detallarda nə 
qədər əzilmə gərginıiyi yaranar? 
A))  2/250 smkq  
B ) 2/100 smkq    
C) 2/350 smkq  
D) 2/200 smkq   
E) 2/1030 smkq     
222.Üç detalı birləşdirən  bolt yuvada araboşluqla oturdulub,ehtiyat əmsalı 1,5, sürtünmə əmsalı 
0,2 və detalları sürüşdürməyə çalışan qüvvə 2000kq olarsa,boltun diametri nə qədər olmalıdır? 
(dartılmada buraxılabilən gərginliyi 600 kq/sm2 qəbul edin) 
A))  mm45  
B) mm40  
C) mm37     
D) mm30     
E) mm3,52   
223.İki konusturuksiyanın birində iki detal digərində üç detal araboşluqla oturdulmuş bolt 
vasitəsilə birləşdirilmişdir.Birinci konsturuksiyanın boltunun diametri digərindəkinə nisbətən 
təxminən neçə dəfə çox olur? 
A))  41,1      
B) 0,2      
C) 82,2       
D) 3,1   
E) 6,2  
224.Vint qayka birləşməsində hansı detalın yivində neçə dəfə  daha çox kəsilmə gərginliyi 
yaranır? 



A)) vintdə  
1d

d  dəfə     

B) vintdə  
d
d1  dəfə     

C) qaykada   
1d

d  dəfə    

D)  qaykada   )( 1dd   dəfə      
E) vintdə  )( 1dd   dəfə   
225.Bütün parametrlər eyni olarsa,qaykada üçbucaq və yaxud trapesiya profilli  yiv olduqda 
kəsilmə gərginliyi hansında çox olur və neçə dəfə? 
A))  trapesiya profillidə 23,1  dəfə    
B) üçbucaq  profillidə 0,2  dəfə   
C) trapesiya profillidə 0,2 dəfə    
D)  üçbucaq  profillidə 23,1  dəfə   
E) trapesiya profillidə 0,3 dəfə  
226.Eyni materialdan hazırlanmış vint qayka birləşməsində eksentirik yüklənən vıntlərin 
diametri oxboyu yüklənən vintlərin diametrindən təxminən neçə dəfə çox olur? 
A))  0,3     
B) 0,5   
C) 0,2  
D) 0,4  
E) 0,1    
227.Eksentirik yivlənmiş vintdə təsir edən qüvvə 500 kq olarsa, vintin daxili diametri nə qədər 
olar? (dartılmada buraxılabilən gərginliyi 800 kq/sm2  qəbul edin) 
A))  mm2,27      
B) mm6,13     
C) mm9,8    
D) mm8,40      
E) mm50   
228.Yivin daxili diametri 23,75 mm   və dartılmada buraxılabilən gərginlik 800 kq/sm2   olarsa, 
eksentirik yüklənən vint nə qədər qüvvə qəbul edə bilər? 
A))  kq381  
B) kq400  
C) kq341    
D) kq441     
E) kq300     
229.Rolikinin  diametri və uzunluğu 12 mm, roliklərin sayı isə 15 olan diyirlənmə yastığının 
statiki yükgötürmə qabiliyyəti nə qədər olar?  
A))  kq3456     
B) kq13     
C) kq180      
D) kq3    
E) 1,25 kq kq25,1    
230.Pərçin birləşməsində detalları bir-birinə nəzərən sürüşdürməyə çalışan qüvvə 500 kq,  
detalların qalınlığı 10 mm, pərçinin diametri 5 mm olarsa, yaranan əzilmə gərginliyi nə qədər 
olar? 
A))  2/1000 smkq     



B) 2/250 smkq    
C ) 2/100 smkq   
D) 2/25000 smkq   
E) 2/1,0 smkq     
231.Pərçin birləşməsində pərçinin diametri 6 mm,addımı 20 mm,detalın qalınlığı 10 mm  
olarsa,detalları sürüşdürməyə çalışan qüvvə 500 kq olduqda dartılma  gərginliyi nə qədər olar?  
A))  smkq /357      
B) smkq /347     
C) smkq /337    
D) smkq /367   
E) smkq /377    
232.Uc-uca qaynaq birləşməsində dartma qüvvəsi 1500 kq, detalın qalınlığı 10 mm,buraxılabilən 
gərginlik 500 kq/sm2   olarsa,qaynaq tikişinin uzunluğu nə qədər olar? 
A)) mm30  
B) mm200      
C) mm100  
D) mm50   
E) mm300  
233.Uc-uca qaynaq birləşməsində detalın qalınlığı 10 mm, qaynaq tikişinin uzunluğu 25 mm, 
dartma qüvvəsi 1000 kq olarsa, qaynaq tikişində hansı gərginlik yaranar? 
A))  2/400 smkq  
B) 2/300 smkq  
C) 2/500 smkq    
D) 2/550 smkq     
E) 2/600 smkq   
234.Bir alın qaynaq tikişli birləşmədə detalın qalınlığı 10 mm, qaynaq tikişinin uzunluğu 20 mm, 
təsir edən  qüvvə 1000 kq olarsa, qaynaq tikişində nə qədər gərginlik yaranar? 
A)) 2/714 smkq  
B) 2/614 smkq    
C) 2/514 smkq   
D) 2/814 smkq     
E) 2/914 smkq  
235.İki tərəfdən alın qaynaq tikişli birləşmədə detalın qalınlığı 10 mm, qaynaq tikişinin uzunluğu 
20 mm, təsir edən  qüvvə 1000 kq olarsa, qaynaq tikişində hansı gərginlik yaranar? 
A))  

2/357 smkq     
B) 

2/307 smkq   
C) 

2/257 smkq  
D) 

2/407 smkq  
E) 

2/457 smkq  
236.Cinah qaynaq tikişli birləşmədə qaynaq olunan detalların qalınlığı 10 mm, qaynaq tikişinin 
uzunluğu 25 mm, təsir edən  qüvvə 1000 kq olarsa, qaynaq tikişində hansı gərginlik yaranar? 
A))  2/7,285 smkq   
B) 2/7,185 smkq  
C) 2/7,385 smkq   



D) 2/7,485 smkq 2     
E) 2/7,585 smkq  
237.Dörd girişli yivdə vintin gedişi yivin addımından asılı olaraq necə təyin olunur? 
A))  SS 41    
B) SS 21     
C) SS 31     
D ) 4/1 SS       

E) 
21
sS   

238.Paz birləşməsində vala təsir edən oxboyu qüvvə 500 kq-dır.Oymağın diametri 50 mm,pazın 
eni 10mm, hündürlüyü isə enindən 2,5 dəfə çox olduqda pazda yaranan gərginlik nə qədər olar?  
A))  2/300 smkq  
B) 2/250 smkq   
C ) 2/200 smkq    
D) 2/350 smkq      
E) 2/400 smkq  
239.Paz birləşməsində valda 600 kq oxboyu qüvvə təsir edir.Oymağın diametri 50 mm, pazın eni 
10 mm,əyilmədə buraxılabilən gərginlik 500 kq/sm2   olarsa, pazın hündürlüyü nə qədər olar? 
A))  mm2,23  
B) mm2,52    
C) mm1,43  
D) mm4,37    
E ) mm5,63  
240.Paz birləşməsində vala təsir edən ox boyu qüvvə 500 kq, valın və oymağın diametri 30 və 50 
mm, pazın eni valın diametrindən üç dəfə az olarsa, oymaqla pazın görüşmə səthində yaranan 
gərginliyi hesablayın.  
A))  2/250 smkq 2  
B) 2/150 smkq   
C) 2/200 smkq  
D) 2/50 smkq   
E) 2/1000 smkq  
241.Paz birləşməsində vala təsir edən oxboyu qüvvə 510 kq, valın  diametri 30 mm  və  pazın eni 
bundan  üç dəfə azdırsa, val ilə pazın görüşmə səthində nə qədər gərginlik yaranar?  
A))  2/170 smkq      
B) 

2/127 smkq  
C) 

2/147 smkq  
D) 

2/107 smkq   
E) 2/117 smkq  
242.Təminatlı gərilmə ilə birləşmədə detallarda plastiki deformasiya olmaması üçün hansı şərt 
ödənilməlidir? 
A))  haxekv .21     
B) haxekv .21      
C) haxekv .31     
D) haxekv .31    
E) haxekv .21      



243.Təminatlı gərilmə ilə birləşmədə oymağın materialının dartılmada  axma həddi 2400 kq/sm2, 
xarici diametri 50 mm ona preslənən valın diametri 30 mm olarsa oymaqda hansı maksimum  
təzyiq yaranar? 
A)) 2/768 smkq     
B) 2/3750 smkq    
C) 25 /1033,1 smkq   
D) 2/768 smkq  
E) 25 /103,28 smkq  
244.Bolt ilə birləşdirilən detallarda burğu ilə hazırlanmış yuvanın diametri 16,2 mm, qaykanın 
dayaq səthinin diametri 32 mm olarsa, qaykanın dayaq səthinin orta diametri nə qədər olar? 
A)) mm1,24      
B) mm07,16  
C) mm9,7  
D) mm2,259  
E) mm2,48  
245.Qaykanın dayaq səthinin diametri 25 mm, səthindəki sürtünmə əmsalı 0,1 və oxboyu qüvvə 
200 kq olarsa,qaykanın dayaq səthində sürtünmə qüvvələrinin əmələ gətirdiyi moment nə qədər 
olar? 
A))  kqsm0,25    
B) kqsm50    
C) kqsm250  
D) kqsm500     
E) kqsm5,2  
246.Paz birləşməsində valın  uc hissəsinin diametrini dartılmaya görə  hesablayın.Vala təsir edən 
dartma qüvvəsı 500 kq, dartılmada buraxılabilən gərginlik 800 kq/sm2 –dır. 
A))  mm9,8     
B) mm5,4     
C) mm6,1      
D) mm16    
E) mm20  
247.Prizmatik  işgil birləşməsində çevrəvi  qüvvə 500 kq, işgilin hündürlüyü 10 mm və uzunluğu 
50 mm olarsa, işgildə nə qədər gərginlik yaranar? 
A))  2/200 smkq  
B) 2/0,10 smkq   
C) 2/0,1 smkq    
D) 2/100 smkq    
E) 2/111 smkq  
248.Prizmatik işgil birləşməsində burucu moment 700 kqsm,işgilin hündürlüyü 10 mm, uzunluğu 
50 mm olarsa, işgildə yaranan gərginlik nə qədər olar? 
A))  2/112 smkq    
B) 2/112,0 smkq   
C) 2/12,1 smkq    
D) 2/28 smkq  
E) 2/80 smkq  
249.Prizmatik işgil birləşməsində burucu moment 1200 kqsm, işgilin eni 12 mm, uzunluğu 50 
mm  və valın diametri  50 mm olarsa, yaranan kəsilmə gərginliyi  nə qədər olar? 



A)) 2/96 smkq  
B) 2/288 smkq    
C) 2/2,19 smkq   
D) 2/2,28 smkq  
E) 2/192 smkq  

250.Friksion ötürməsində diyircəklər arasındakı sürtünmə əmsalı 0,1 və çevrəvi qüvvə 250 kq 
olarsa, diyircəkləri hansı qüvvə ilə sıxmaq lazımdır? (ehtiyat əmsalını 1,5 qəbul edin ) 
A))  kq3750   
B) kq375  
C) kq7,16    
D) kq5,248  
E) kq85,24  
251.Friksion ötürməsində diyircəklərin  diametri 100 və 300 mm, sürüşmə əmsalı 0,02 olarsa, 
ötürmə nisbəti nə qədər olar? 
A))  06,3    
B) 2490  
C) 0,3    
D) 33,0    
E) 94,2   
252.Paz birləşməsində valın diametri 30 mm, pazın yuvasının eni  5 mm və valda təsir edən 
qüvvə 550 kq olarsa, valın qorxulu  kəsiyində yaranan dartılma gərginliyi nə qədər olar? 
A)) 2/100 smkq      
B) 2/3,643 smkq  
C) 2/5,28 smkq   
D) 2/65 smkq   
E) 2/98,8 smkq  
253.Aparan və aparılan diyircəklərinin diametri 150 və 300 mm olan friksion ötürməsinin 
ötürmə ədədi təxmini olaraq  nə qədər olar? 
A))  0,2     
B) 5,0       
C) 450       
D) 150         
E) 45000  
254.Friksion ötürməsinin ötürmə nisbəti 3,0 və kontakt gərginliyə görə  hesablamadan məlum 
olan mərkəzlər arası məsafə 200 mm-dirsə, aparan diyircəyin diametri  nə qədər olar? 
A))  mm100  
B) mm3,133     
C) mm200   
D) mm1600  
E) mm01,0  
255.Qayış ötürməsində ötürülən güc 8 kVt qasnağın dövrlər sayı 1000 dövr/dəq-dir.Aparan 
qasnağın dıametri nə qədərdir?  
A))  mm)260220(      
B) mm)65005500(     
C) mm)650550(        
D) mm)26002200(   



E) mm)6,22,2(   
256.Aparan qasnağın diametri 200 mm və dövrlər sayı  800 dövr/dəq-dirsə, qayışın sürəti nə 
qədər olar? 
A))  sanm /4,8    
B)  sanm /6,2    
C) sanm /6,26  
D) sanm /6,1    
E) sanm /6,266  
257.Qayış ötürməsində  qasnaqların diametri 200 və 400mm-dir.Mərkəzlərarası məsafə 1000mm 
olarsa, qayışın qasnağı əhatə bucağı nə qədərdir? 
A))  1036169    
B)  1048145          

C) 1024191  
D) 1012214    
E) 0180  
258.Qasnaqların diametri 200 və 400mm-dir.Mərkəzlərarası məsafə 1000 mm olarsa, qayışın 
uzunluğu nə qədər olar? 
A))  mm2952   
B) mm2962  
C) mm2324   
D) mm3894   
E) mm1952  
259.Dışlı çarxda dışın addımı 15,7 mm olarsa modulu nə qədər olar? 
A))  mm0,5     
B) mm7,10    
C) mm7,12   
D) mm0,8  
E) mm0,11  
260.Dışlı çarxda dışın addımı 15,7 mm,  dişlərinin sayı isə 20 olarsa bölgü çevrəsinin diametri  
nə qədər olar? 
A))  mm100    
B) mm3,4     
C) mm314    
D) mm3,1    
E) mm157  
261.Ötürmədə aparan və aparılan dışli çarxların dişlərinin sayı 17 və 51 olarsa, ötürmə nisbəti nə 
qədər olar? 
A)) 0,3   
B) 34       
C) 3,0  
D)  867     
E) 34   
262.Ötürmədə aparan və aparılan dışli çarxlarının dövrlər  sayı 150 və 600 döv/dəq  olarsa, 
ötürmə nisbəti nə qədər olar? 
A))  0,4      
B) 450      
C) 25,0     
D) 750       
E) 90000  



263.Dişli çarx ötürməsində mərkəzlər arası məsafəsi 100mm, ötürmə nisbəti 4,0 olarsa, aparan 
dişli çarxın bölgü çevrəsinin diametri  nə qədər olar?  
A))) mm40      
B) mm70       
C) mm20  
D) mm80  
E) 10mm 
264.Dişli çarx ötürməsində mərkəzlərarası məsafəsi 100mm, ötürmə nisbəti 40 olarsa, aparılan 
dışli  çarxın bölgü çevrəsinin diametri  nə qədər olar?  
A))  mm160    
B) mm40  
C) mm80      
D) mm320  
E) mm20  
265.Dişli çarxın dışlərinin sayı 20, modulu  5mm  olarsa, xarici  çevrəsinin diametri  nə qədər 
olar?  
A))  mm110   
B) mm105     
C) mm95   
D) mm100    
E) mm90  
266.Dişli çarx ötürməsində çarxların bölgü çevrəsinin diametri  50 və 100 mm-dir.Mərkəzlər 
arası məsafə nə qədərdir?  
A)) mm75  
B)  mm50   
C) mm150  
D) mm300      
E) mm25   
267.Dişli çarx ötürməsində dişin modulu  4 mm, çarxların dişlərinin sayı  17 və 34-
dür.Mərkəzlər arası  məsafə nə qədərdir?  
A)) mm102   
B) mm34   
C) mm68  
D) mm17    
E) mm51  
268.Dişli çarx ötürməsində dişin modulu  4 mm, dişlərinin sayının cəmi 60-dir.Mərkəzlərarası  
məsafə nə qədərdir?  
A))  mm120   
B) mm240  
C) mm64  
D) mm56      
E) mm15  
269.Dişli çarx ötürməsində mərkəzlərarası məsafə  75 mm, dişli çarxlardan birinin diametri 
50mm-dir.İkinci dişli çarxın diametrini tapın? 
A))  mm25   
B) mm75    
C)) mm100   
D) mm50    
E) mm125  
270.Dişli çarxın dişində  500 kq çevrəvi  qüvvə təsir edir.Dişin modulu 5 mm, uzunluğu  50mm 
və dişin  forma əmsalı 0,4 olarsa, dişdə nə qədər əyilmə gərginliyi yaranar? 



A))  smkq /500  
B) smkq /200    
C) smkq /20  
D) smkq /50  
E) smkq /100  
271.Ötürmə detalında təsir edən 1200 kqsm burucu moment 400 mm-lik diametrdə təsir 
edirsə,onun yaratdığı çevrəvi qüvvə nə qədər olar? 
A))  kq60     
B) kq30   
C) kq800  
D) kq400  
E) kq1200  
272.Konus dişli çarx ötürməsində dişli çarxların konusluluq bucağı 450 olarsa, ötürmə nisbəti 
neçəyə bərabərdir? 
A)) 0,1      
B) 0,2        
C) 5,4    
D) 45    
E) 4,5  
273.Konus  dişli çarx ötürməsində dişin   yan modulu 4,0 mm, dişli çarxların dişlərinin sayı 20 
və 40-dır.Ötürmədə konusluq məsafəsi nə qədər olar?  
A)) mm4,89  
B) mm155  
C)  mm5,15   
D)  mm894  
E) mm94,8  
274.Sonsuz vintin girişlərinin sayı 2, sonsuz vint çarxının dişlərinin sayı 60 olarsa, ötürmə 
nisbəti neçə olar? 
A)) 30    
B)  62   
C) 30/1  
D) 58    
E) 2,6  
275.Dişin  bütün  səthinin evolivent əyrisi ilə olunması üçün dişin sayı nə qədər olmalıdır? 
A))  41Z      
B) Z=17      
C) 34Z   
D) 38Z    
E) 13Z      
276.Dişli çarx hazırlanarkən dişin dibinin kəsilməməsi üçün dişlərin sayı nə qədər olmalıdır? 
A))  Z  17   
B) 17Z     
C) Z=13    
D) 13Z     
E)  13Z  
277.Üç dişli çarxdan ibarət dişli çarx cərgəsində dişlərin sayı uyğun olaraq 20, 32 və 64-
dür.Ümumi ötürmə nisbəti neçəyə bərabərdir? 
A))  2,3      



B) 0,2     
C) 6,1       
D) 12     
E) 44  
278.Üç dişli çarxdan ibarət dişli çarx cərgəsində aparan və aralıq dışli çarxın dişlərinin sayı 
uyğun olaraq 18 və 20, ümumi  ötürmə nisbəti isə 4,0-dür.Aparılan dişli çarxın dışlərinin sayı nə 
qədərdir? 
A)) 72   
B) 20   
C)  18  
D)  19    
 E) 80  
279.Eyni ötürmə parametrlərinə malik düz və çəp dişli silindirin çarx ötürmələrini bir-biri ilə 
müqayisə etdikdə birinci ötürmənin mərkəzlər arası məsafəsi neçə dəfə çox olur? 
A))  15,1   
B) 0,2    
C)  75,1   
D)  5,2    
E) 5,1    
280.Dişinin maillik bucağı  300 olan silindirik qoşadişli çarx ötürməsində aparan və aparılan dişli 
çarxlarının dişlərinin sayı 20 və 60,dişinin normal modulu isə 2,5 mm-dir.Ötürmənin 
mərkəzlərarası nə qədərdır? (cos 300=0,866) 
A))  mm47,115    
B) mm200   
C) mm100     
D) mm94,230    
E) mm094,23  
281.Friksion ötürmədə aparan diyircəyin diametri 200 mm, eni 50 mm olarsa, diametrə görə  en 
əmsalı nə qədər olar? 
A)) 25,0  
B) 150   
C 0,4    
D)10000     
E ) 250       
282.İlişmədəki materialları müxtəlif olan dişli çarxların materiallarının elastiklik modulları 
məlumdursa, çevrilmiş elastiklik modulu necə təyin olunur? 
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283.Konus dişli çarx ötürməsində dişli çarxların dişlərinin sayı 20 və 42, yan modul isə 4 mm-
dir.Konusluluq məsafəsi nə qədər olar?  
A))  mm93       



B) mm186    
C) mm74,15   
D) mm48,31      
E) mm5,46   
284.Sonsuz vintin və çarxın bölgü çevrəsinin diametri uyğun olaraq 50 və 90 mm  olarsa, 
mərkəzlər arası məsafə nə qədər olar? 
A))  mm70     
B ) mm140    
C) mm40       
D) mm8,1    
E) mm20     
285.Sonsuz vintin girişlərinin sayı 2, sonsuz vint çarxının dişlərinin sayı 40 olarsa, sonsuz vintin 
yiv kəsilən hissəsinin uzunluğu nə qədər olar?  (oxboyu müstəvi üzrə modul 4mm-dir) 
A))  mm6,53      
B) mm1004     
C) mm140  
D) mm4,34      
E) mm8       
286.Zəncir ötürməsinin aparan ulduzcuğundakı çevrəvi qüvvə 238 kq və zəncirin xətti sürəti 1,2 
m/san olarsa, ötürülən güc neçə kilovatt olar? 
A))  8,2        
B) 233         
C) 19833       
D) 6,285       
E) 33,2    
287.Oymaqlı-diyircəkli zəncirin addımı 19,05 mm olarsa,mərkəzlər arası məsafə nə qədər 
olmalıdır?  
A))  mm762      
B) mm1,38      
C) mm15,57  
D) mm05,19    
E) mm5,190  
288.İki pilləli dişli çarx cərgəsinin I-ci pilləsi üç, ikinci pilləsi iki dişli çarxdan ibarətdir.Bu dişli 
çarxların dişlərinin sayı Z1=17,  Z2=18 , Z3=34,  Z4=20, və Z5=60-dır.Dişlı çarx cərgəsinin 
ümumi ötürmə nisbəti neçədir? 
A))  6  
B) 16     
C) 51    
D) 40    
E) 35    
289.İki pilləli dişli çarx cərgəsinin ötürmə nisbəti 10-dur.Ikinci pilləsinin ötürmə nisbəti 2,5 
olarsa, birinci pilləsinin ötürmə nisbəti  nə qədər olar? 
A))  0,4    
B) 0,2      
C) 5,7    
D) 20  
E) 5   



290.İki pilləli dişli çarx cərgəsinin üç dışli çarxdan ibarət olan birinci pilləsinin ötürmə nisbəti 
5,ikinci pilləsinin dişli çarxlarının dişlərinin sayı 17 və 51 olarsa, ümumi ötürmə nisbəti nə 
qədərdir?  
A)) 15      
B) 56      
C) 46       
D) 2,10     
E) 85   
291.Dövrlər sayı 400 dövr/dəq,otürülən güc  32 kVt olarsa, burulmaya işləyən valın dıametri nə 
qədər olar?(valın materialını nəzərə alan əmsalı 13 qəbul etmək olar) 
A))  mm56     
B) mm7,115    
C) mm35    
D) mm40  
E) mm45   
292.İkipilləli reduktorun ümumi ötürmə ədədi 12 və ikinci pilləsinin ötürmə ədədi 4 olarsa 
,birinci pillənin ötürmə ədədi nə qədər olar? 
A))  3      
B) 48   
C) 8     
D) 6     
E) 2  
293.İkipilləli reduktorun  birinci valının dövrlər sayı 1000 dövr/dəq, ümumi ötürmə ədədi 20 
olarsa, aparılan valın dövrlər sayı nə qədər olar? 
A)) 50     
B) 500    
C) 1020     
D) 980     
E) 40   
294.Valın diametri 40 mm olarsa, onun əyilmədə müqavimət momenti nə qədər olar?  
A))  328,6 sm      
B) 357,1 sm      

C) 339,0 sm      

D) 356,12 sm    
E) 30,4 sm  
295.Təsir edən əyici moment 1350 kqsm, əyilmədə buraxılabilən gərginlik 500 kq/sm2   olarsa, 
oxun diametri nə qədər olar? 
A))  mm30    
B) mm52     
C) mm27    
D) mm5,13     
E) mm50       
296.Sürüşmə yastığında saffanın diametri və uzunluğu 50 mm,radial istiqamətdə təsir edən 
qüvvə 1000 kq olarsa, yaranan təzyiq nə qədər olar? 
A))  2/40 smkq       
B) 2/900 smkq      
C) 2/200 smkq  
D) 2/20 smkq  



E) 2/0,4 smkq    
297.Kürəciyinin diametri 9mm və kürəciklərinin sayı 12 olan diyirlənmə yastığının statik 
yükgötürmə qabliyyəti nə qədərdir? 
A))  kq826   
B) kq108   
C) kq972  
D) kq8,91   
E) kq1296  
298.Rolikinin diametri və uzunluğu 12 mm, roliklərin sayı isə 15 olan diyirlənmə yastığının 
statik yükgötürmə qabliyyətin nə qədər olar? 
A)) kq3456    
B) kq13   
C) kq180   
D) kq3   
E) kq25,1   
299.Silindirik düzdişli çarxları kontakt gərginliyinə hesabladıqda köməkçi əmsal necə təyin 
olunur? 
A))  3 2)(5,0 HVMH KZZZaK    

B) 3 2)( HVMH KZZZaK    

C) HVMH KZZZaK  2)(   
D) 3 )( HVMH KZZZaK    

E) 3 2)(5,0 ZZZaK MH  
300.Birpilləli reduktorda dişli çarxların dişlərinin sayı 18 və 54 olarsa,reduktorun ötürmə ədədi 
nə qədər olar? 
A))  0,3  
B) 36  
C) 72  
D) 3,0  
E) 972  
 


